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NAGYHÉT, HÚSVÉT
Az újságokat naponta foglalkoztatja a riomi per. 

Egy nemrég gyors diadalban bízó nép levitézlett 
vezetői a bekövetkezett siralmas kudarc menteni- 
akarása közben a bukott vezérre igyekeznek át­
hárítani a felelősséget, ki a kétségbeesetten védekezők, 
az ő leghevesebb vádlói közt hallgatagon áll és véde­
kezni nem kíván. Nem azért, mintha elismerné, 
hogy valóban őt terhelné a mulasztás. Előkelő fér­
fiak miatt, kiknek nevét fel kellene sorolnia.

A jeruzsálemi, nagyheti perben a vezér egymagá­
ban áll az ítélőszék előtt. Mielőtt elfogták volna, 
munkatársai szabadságát akarta biztosítani. De 
tudta, hogy szívük mélyén ezek is Őt teszik felelőssé 
a kudarcért. Ügy gondolják, hogy jóvátehetetlen 
hibát követett el, midőn nem ragadta meg a virág­
vasárnapi visszahozhatni lan alkalmat s az ünneplő 
tömegtől elvonulva fájó könnyéket hullatott Jeru­
zsálemért a régvárt, kemény, minden kishitűséget 
és bizalmatlanságot eloszlató, harcra hívó szózat 
kimondása helvett.

Azóta sem volt annyira eleven a nagyheti kép, 
mint napjainkban. Felsorakoznak az Isten törvényét 
Krisztustól féltő főpapok. Szemünk előtt lesznek 
barátok egymást gyűlölő Pilátusok és Heródesek. 
„Őskeresztyén“ származásra hivatkozók szinte túj- 
lesznek az Ábrahám magvából eredettel dicsekvő- 
kön — a könnyebben elérhető kenyérért s a felelőt­
len és megvesztegetését mindenkitől elváró tömeg 
rikító képe igaz keserűséggel tölthet el. De mégsem 
ezek érdekelnek, hanem a tanítványok. Ezek milyen 
álláspontot foglalnak el a bírái előtt némán álló 
Jézussal szemben?

Itt van csak az igazi nagyheti kép. Látunk 
rejtjgjíödő, meglapuló lelkeket, kik úgy érzik, hogy 
a zűrzavarban, a világégésben, bárhogy fejeződjék is 
be, igazán vesztes csak Krisztus egyháza lesz. Nem 
vonják kétségbe, hogy lehetett idő, mikor. Krisztus 
jelentősége nyilvánvaló volt mindenki előtt. Meg­
engedik/hogy eleven erők áradtak Belőle, melyekre 
visszagondolva fájó szívvel sóhajtozzék az emmausi 
tanítványok szavait: „pedig mi azt reméltük...
S mintha magunk is nekik akarnánk igazat adni, 
el kell ismerni, hogy a keresztyénség ma, ha még

járópénz, alig ismerhető meg többé^a király képe 
rajta.

Csoda-e aztán, ha legfeljebb csak hangulatot 
jelent a nagyhét és a húsvét, még azoknál is, akik 
hinni szeretnének! Ha Jézus bármennyire tiszteletre­
méltó is, de csak tragikus hős, kinek húsvéti feltáma­
dásában csak költői igazságszolgáltatást látunk egy 
megrázó drámai költeményben, ha a hit Benne csak 
a szegénynek kincs, mert megtanítja tűrni és remélni, 
akkor halkítsuk le a húsvéti éneket. Mert ez nem 
meghunyászkodó, mindenbe beletörődő türelemről, 
hanem ragyogó diadalról beszél. A Biblia Krisztusa 
nem szánnivaló hajótörött, kit természetszerűleg 
elkapott az ár, mit balgatagon feltartóztatni hitt, 
vagy aki félreismerte kortársait és ezért fájón kel­
lett lakolnia. Nem bizonytalan tétovázással szalaj- 
totta el az emelkedés kínálkozó alkalmát virág­
vasárnapon ; hiszen már előbb is kitéri azok törek­
vése. elől, kik Őt a kenyérért szerették volna kirá­
lyukká tenni. S nem ellenségei vettek rajta erőt. 
„Leteszem az én életemet, hogy újra felvegyem azt.“ 
Értjük-e, mit akar hangsúlyozni : „Senki sem veszi 
el azt éntőlem, hanem én teszem le azt én magamtól. 
Van hatalmam letenni azt és van hatalmam ismét 
felvenni azt“ (Ján. 10: 17—18). Tudatosan megy 
a „felemeltetés“ elé. „Eljött az óra, hogy meg- 
dicsőíttessék — vagyis : célhoz érjen — az Emberfia." 
Nemcsak János, de" a synoptikusok szerint is többször 
megmondotta ezt tanítványainak (Mát. 20 : 18—19), 
de hogy érthették volna feltámadását, mikor a szen­
vedésről sem akartak hallani.

Csak később emlékeztek vissza rá s értették meg, 
hogy Ő a Golgota hőse, néni pedig szerencsétlen áldo­
zata ; hogy útja nem vakmerő kockázat és meghiúsult 
próbálkozás, hanem tudatos áldozat volt. „Én őércl- 
tük odaszentelem magamat.“ Megmondja azt is, 
hogy miért „hogy ők is megszenteltekké legyenek 
igazságban“ (Ján. 17 : 19).

Ne tévesszen meg hát a mai zavaros és szomorú 
kép. Nem a húsvéti ének tartalmát kell átértékelni, 
hanem a megszokott, de nem evangéliumi felfogást 
a nagyhét és húsvét Krisztusáról. Meglátni, hogy 
nem Őt gvőzte le a halál, hanem ő győzte le azt.
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A gabonamagot nem a bűn vláradása sodorta a hant 
alá, hanem az Atya üdvözítő akaratának tudatos 
magvetése, hogy kizöldüljön és sok magot teremjen. 
..Ha önlelkét adja áldozatul, magot lát“ (És. 53: 10). 
Jézus ezért hallgat bírái előtt. Nem a védekezés 
lehetőségének hiányát kívánja mások mentésének 
„férfias“ látszatával takarni, mint a riomi bukott 
hadvezér. „Békességünk büntetését“ csak „Isten 
Báránya“ vehette magára.

S Ö vállalta ezt. Csak az a kérdés: látja-e ben­
nünk a várt „magot“? Ha Ö odaszentelte magát, 
mi is odaszenteltek vagyunk-e?

A világ csodálja a japán katona önfeláldozását. 
De vájjon kevésbbé csodálatos a keresztyén vértanúk 
odaszentelése? Az bizonyos, hogy olyan keresztyén- 
ség, melv csak a múltban tett szolgálatokra mer 
hivatkozni s ez alapon tart igényt a megtörésre, 
sok tiszteletre nem számíthat. Ä mostani nagyhét és 
húsvét arra tanít : olyan keresztyénekre, kik meg­
értették Jézus szenvedéseinek s feltámadásának 
célját, kik nem poltronok, hanem magukat Neki 
odaszentelt hősök készek lenni, kiknek az () ügyéért 
életük sem drága, ma is vár a világ és vár a nagyhét 
és húsvét Ura. Nagy István.

A Tiszántúli Református 
Egyházkerület jövője

Irta: Makkal Sándor.
(Folytatás)

A „tömben»“ kérdése.
Ezzel szemben még ma is eléggé elterjedt az a 

vélemény, hogy minél nagyobb területű és lélekszámú 
egy egyházkerület, minél több gyülekezete és intéz­
ménye van, annál nagyobb életképességet, életerőt 
és hatalmat képvisel úgy az országos egyházban, mint 
az. egyházon kívüli állami, felekezeti és társadalmi 
erőkkel szemben.

A tiszántúli egyházkerületnek „tömb-kálviniz- 
musát“, tömegerejét ma is sokan hangoztatják, di­
csőítik s szeretnék azt egész érintetlen teljességében 
megőrizni a jövőre is. Hivatkoznak arra, hogy a 
múltban, így pl. a pátens-küzdelem korában ez a 
tömberő gondviselésszerűnek bizonyult s ismét jöhet­
nek idők, mikor csak ez az osztatlan nagy test állhat 
sikeresen ellent az egyházra zúduló külső támadá­
soknak.

Erre az állásfoglalásra nem lehet egyébbel felelni, 
mint annak természetes elismerésével, hogy az egy­
ségben, a nagy közösségben tényleg felbecsülhetetlen 
erők és értékek rejlenek. Ámde ennek az egységnek 
és közösségnek értékét ma és a jövőben is egyrészt 
sokkul egyetemesebb méretek között kell keresnünk, 
mint a tiszántúli egyházkerületé, mert azt az egész 
magyarországi református egyház „tömbjének“ valóságos 
egységében és közösségében kell érvényesítenünk, más­
részt pedig az erő és érték nem a tömegé és a nagv 
méreté, hanem az öntudatos és szervezett közösségé. 
Az idők jelei azt mutatják, hogy az országos egyház 
»agy egységén belül organikusabb, életteljesebb, 
mozgékonyabb összemüködésre van szükségünk, 
mint bármikor egész eddigi történelmünk folyamán,

ennek pedig éppen az a titka, hogy a kifelé egységes 
test belül tagoltabb, szervezettebb, minden alakulatában 
öntudatosabb és felkészítettebb legyen, mint a 
múltban.

A tiszántúli egyházkerület életképessége tehát 
nem nagyságától és tömegétől függ, hanem attól, 
hogy milven erőteljes gyülekezeti életet tud kebelében 
fejleszteni s azután hogy milyen mértékben képes a 
gyülekezeti életből fakadó erőit az egyetemes refor­
mátus létérdek szolgálatára a többi egyházkerületek 
erőivel egyesíteni. Ezek a feladatok éppen nem a 
területi és lélekszámbeli nagyság s a többi egyház- 
kerületekhez mért aránytalanság fenntartását indo­
kolják, hanem ellenkezőleg a célszerű felosztást és 
arányosítást.

Nem kívánok légüres térben elmélkedni s nagyon 
jól tudom, hogy történelmi fejlődésünk és életkörül­
ményeink alakulása az egyházkerületek sajátos elkülö­
nülése felé vezettek. Az egyházkerületi partikula- 
rizmus az igazi egységnek sokszor akadálya, nem egy­
szer meghiúsítója volt. De felfogásom szerint ezen 
a tényleges bajon is csak úgy segíthetünk, ha az egyház­
kerületek erőviszonyait a magasabb, egyetemes lét­
érdek parancsára lehetőség szerint arányosítjuk, 
lehetővé tévén ezáltal egyfelől azt, hogy az egyház- 
kerületek önkörükben teljes felkészültséggel tudják 
munkálni sajátos belső feladataikat, másfelől azt, 
hogy figyelmük és készségük mind több és több nagy 
közügy együttes megoldására irányuljon.

Országos viszonylatban tehát a jövendő egyik 
sarkigazsága az, hogy több kisebb, de összeműködő 
egyházkerület kifelé nagyobb „tömberőt“ érvénye­
síthet, mint két közepes, két kicsi és egy óriási. De ha 
egyházunkon belül vizsgáljuk a „tömberő“ érvénye­
sülését, mit látunk? Azt, hogy a tiszántúli egyház- 
kerület, ellenére annak, hogy egymaga a felét jelenti 
a magyarországi reformátusságnak, egyetemes egy­
házi viszonylatokban messze lemarad az ennek meg­
felelő részvételtől és befolyástól. Ennek pedig éppen 
az az oka, hogy a reformátusság fele van egyetlen 
egyházkerületbe szervezve. Az Egyetemes Konventet 
és a Zsinatot az öt egyházkerület képviselete alkotja. 
A többi négy egyházkerület, történeti kialakulására 
és jogaira hivatkozva, mindig meg tudja és meg is 
fogja akadályozni azt, hogy az- ötödik, a tiszántúli, 
egyedül akkora képviselethez jusson, hogy az az 
egyetemes alakulatokat a maga akaratának vethesse 
alá, bármennyire is megilletné őt lélekszámú szerint 
ez a képviselet. így ma az a helyzet, hogy a hivatalból 
tagokon kívül (akik egyenlő számuknál fogva máris 
ellensúlyozzák a tiszánt úli többséget), az Egyetemes 
Konventnek 6 dunamelléki, 1 dunántúli, 4' tiszán- 
inneni, ti erdélyi és csak <S tiszántúli tagja van; a 
Zsinatnak pedig 20 dunamelléki, 14 dunántúli, 14 
tiszáninneni, 18 erdélyi és csak 34 tiszántúli tagja. 
Ez az alkotmányos elrendezés, amint látható, egy­
általában nem kedvez a tiszántúli „tömberő“ érvé­
nyesülésének az egyház egyetemében.

V iszont a valóság az, hogy az egyházkerületek 
gyülekezeteket és lelkeket képviselnek az egyetemes 
alakulatokban és így felettébb sérelmes és nagy mér­
tékben káros is az, hogy a tiszántúli gyülekezetek 
és azoknak hatalmas serege gyakorlatilag a súly­
talanabb féllé válik az egyház egyetemében s „tömb- 
ereje“ hatását veszti.

Ha azért a tiszántúli reformátusságnak, amint
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azt megérdemli, erejéhez méltó súlyt és lehetősé­
geket akarunk biztosítani egyházunk egyetemes ügyei­
ben és életében, akkor a mai egyetlen egyházkerü­
letét legalább két, de még inkább három egyház- 
kerületté kell tagolni, hogy aztán ezen az alapon új 
egységei szerint megfelelő képviselethez juthasson a 
Zsinaton és a Konventen.

Ez esetben el fog válni az is, hogy mit jelent a 
tiszántúli rész az egész magyar reformátusságra 
nézve, mégpedig sokkal hatályosabban, mint ma, 
mert ha ezt a tömböt valóban sajátos életérdekek 
kötik össze, akkor azok érvényesítését a két vagy 
három egyházkerületre oszlás nemhogy korlátozná, 
de öntudatosaid) és szervezettebb megvalósításhoz 
juttathatja. 0

Azt hiszem, nem szükséges tovább foglalkoznom 
a tiszántúli egyházkerületnek országos és egyetemes 
egyházi viszonylatokban megmutatkozó hátrányos 
helyzetével. Ebből a szempontból, a mai körülmények 
között csak előnyére szolgálhat az, ha több egyház- 
kerületre oszlik.

A továbbiakban a saját belső élete és problémái 
szempontjából kell vizsgálnunk a kérdést.

II.
Három olyan adottsága van a mai tiszántúli 

egyházkerületnek, amelyek a saját belső élete és 
különleges feladatai szempontjából a több önálló 
részre való felosztást és átszervezést szükségessé 
teszik. Ezek : 1. az egyházkerület lélekszámú. 2. terü­
letének nagysága és földrajzi elhelyezkedése, 3. gyüle­
kezeteinek száma, eltérő nagyságú, helyzetű és adott­
ságú típusai, a munkaerők egészségtelen megoszlása.

A lélekszám.

A magyarországi református egyház lélek­
számút — mivel az 1941. évi népszámlálás ada­
tai még nem ismeretesek — az 1930. évi nép- 
számlálás, valamint az egyházi statisztikák alapján 
jelenleg 2.645,000-re tehetjük. Ebből, a számokat 
kikerekítve, a dunairelléki egyházkeiületre 517,000, 
az erdélyire 380,000, a tiszáninnenire 283,000, a 
dunántúlira 248,000 lélek esik, így ennek a négy 
egyházkerületnek együttes lélekszámú 1.428,000. 
Ezekkel szemben a tiszántúli egyházkei ület egymaga 
1.217,000 lelket számlál, az országos összlélekszám- 
nak szinte a felét. Ha a még élsz akit ott ságban élő, 
kb. 255,000 magyar refoimáíus testvért vissza­
nyerhetjük, akkor összlétszámúnk 2.900,000-re növe­
kednék s ez esetben két mai egyházkei ület szaporodna 
lényegesen : az erdélyi 140,800-zal és megint csak 
a tiszántúli 105,000-rel. Akkor azonban a tiszántúli 
egyházkerületnek már 1,322,000-cs lélekszámú lenne.

Nem beszélve most arról, hogy számítva a 
további kiegészüléssel is, az egész országos egyház­
nak érdeke lenne az átlag 400,000 lelket számláló 
kormányzati és közigazgatási, valamint pásztori és 
missziói egységekre való beosztás, hogy az egyház- 
kerületek a mainál jobban megfelelhessenek feladataik­
nak s így a mai öt helyett legalább hét egyházkerü­
letre lenne majd szükség, az már e pillanatban is 
kétségtelen, hogy a tiszántúli egyházkerületnek erre 
az átszervezkedésre a legkomolyabb és a lehető leg­
sürgősebb szüksége van, akár a kormányzás és igaz­

gatás, akár a pásztoriás és misszió kívánalmait néz­
zük, de főleg, ha mindezeket együtt és egymással 
összefüggésben vesszük figyelembe.

Az egyházkerület kormányzása és közigazgatása 
hatalmas munka, de azoknak, akikre ez reá van 
bízva, nem olyan öncélú élethivatása, mint a világ 
tisztviselőknek és testületeknek enenu'í munkája.i 
Ezek a tevékenységek, mint mondottuk, az. egyház­
ban csupán eszközi jelentőségűek a voltaképpeni 
célnak, a gyülekezeti élet ápolásának és fejlesztésé­
nek szolgálatában. Ilyen óriási lélekszám azonban 
már önmagában véve is akkora gondot és elfoglalt­
ságot jelent pusztán kormányzás és igazgatás tekin­
tetében is, hogy a tulajdonképpeni hitbeli, lelki, 
tartalmi feladatokra ugyanazoknak a személyeknek 
és testületeknek lehetetlen hasonló, vagy ami szük­
séges, éppen fokozott figyelmet, időt és munkát 
fordítaniok. Ilyen lélekszám mellett a lélek maga 
csakugyan puszta számmá válik, élettelen statiszti­
kai anyaggá s maga a gyülekezet i élet ködös, zavaros, 
távoli árnyképpé, vagy elméleti kategóriává. Igazi 
ismeret és ez alapon való irányítás csak egyes részekre 
terjedhet ki, ami pedig ellenkezik éppen az egyház- 
kerület rendeltetésével.

Terület. Elhelyezkedés.
Hasonlóan komoly nehézségeket jelent a tiszán­

túli egyházkerületre nézve területi nagysága és 
földrajzi elhelyezkedése.

A többi egyházkerületek ebben a tekintetben 
töbhé-kevéshbé földrajzi egységet alkotnak s eléggé 
megfelelő központokkal is rendelkeznek. A tiszántúli 
egyházkerület azonban a maga óriási ívben az egész 
történelmi Magyarország keleti felén keresztülnyúló 
testével semmi ilyen területi egységet nem alkot és 
megfelelő földrajzi központtal sem rendelkezik, mert 
Debrecen — földrajzi szempontból — semmiképpen 
sem nevezhető ilyennek a Máramarossz.igettői Orsó­
vá ig terjedő vonalon. Az egyházközségek elhelyez­
kedése, a közlekedési lehetőségek és a gyülekezetek 
nagyon elütő életfeltételei világosan mutatják, hogy 
az egyhá; kei ület felső része (Máramaros, Bereg, 
Ugocsa, S: ai már, Szabolcs megyék területén), közepe 

•(Hajdú, Heves, Jász-Nagykun-Szolnok, B harmegyék­
ben) és alsó része (Békés, Csongrád, Csanád, Arad, 
Torontál megyékben és a még elszakított déli terüle­
ten) földrajzi elhelyezkedés és természeti életfeltéte­
lek szempontjából elkülönülnek egymástól s csak 
egyenként, önmagukban alkothatnak egységeket s 
találhatnak központokat.

Mihelyt az egyházi életet nem külsőségeiben és 
tömegjelenségeiben, hanem belső tartalmában lát­
juk és becsüljük, amire félreérthetetlen intelmek 
késztetnek s mihelyt egész jelentőségében fölfogtuk 
annak a kötelezletésnek nagyságát, mely minden 
egyes gyülekezet, sőt minden egyes lélek odaadó 
gondozására hív, teljes őszinteséggel be kell vallanunk, 
hogy ilyen területi nagyság és földrajzi elhelyezkedés 
mellett az egyházkerület munkája csak felszínen mo­
zoghat, sőt a szükségleteknek és teendőknek még az 
alapos megismerése és mérlegelése is hovatovább 
lehetetlenné válik felelősei számára.

Hogy ez a helyzet mit jelent elsősorban a püspökre 
nézve, arról az 1940 nov. 27-i egyházkerületi köz­
gyűlés elé terjesztett jelentésében ő maga így nyilat-



kozott : „Az így előálló feladatok hovatovább lehelet- 
len dilemma elé fogják állítani a mindenkori püspököt. 
vagy teljesen büró-emberré lesz kénytelen átalakulni, 
vagv pedig teljesen kikapcsolódni kényszerül az 
ügyvezetésből s az esztendő háromnegyedrészét 
hivatalától és lelkipásztori állomáshelyétől távol 
lesz kénytelen tölteni, hogy legalább a felvigyázó­
pásztori " tisztében végezhessen többet a puszta 
látszatmunkánál“ (23. old.). De szerintem még az is 
kérdés, hogv a püspöki szolgálat e gyakorlatilag 
meg nem történhető megosztása esetén is elvégezhető 
lenne-e a munkának akár az egyik, akár a másik 
ága a jelenlegi területen?

Hasonlóan nehéz helyzete van s még inkább 
lesz az egyházkerületi közgyűlésnek is, ha a gyülekeze­
tek gondjai tovább és tovább szaporodnak, mert 
a közgyűlési tagok számára az irányítást, tanácsot, 
döntést váró egyházközségek és azoknak ügyei 
hovatovább puszta neveket és lényegükben ismeret­
len viszonylatokat fognak jelenteni. A dolgokkal 
közvetlenebbül ismerős egyházmegyei képviselők­
től nem lehet rossz, néven venni, ha természetszerű­
leg a maguk részérdekeire ügyelnek s azokért emel­
nek szót, a különböző bizottságok pedig még a saját 
ügykörükbe tartozó munkamezőn is (pld. a misszióin) 
mind kevesebb tényismerettel kénytelenek beérni. 
Ezek a jelenségek pedig az egyházkerület mai nagy­
sága és elhelyezkedése mellett minden jószándék é-, 
igvekezet ellenére is csak szaporodni fognak, mert 
a gyülekezeti élet nem egyszerűsödő, hanem roha­
mosan bonyolódó és szétágazó társadalmi átalakulás 
sodrába kerül.

(Folytatjuk.)
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Hírek az egyházmegyékből
BÉKÉSBÁNÁ TI EG YHÁZMEG YE.

A iiyiihiházi református ifjúsági egyesületek március 
22-én nagy sikerrel adták elő Kodolányi „Földindulás“ c. 
drámáját. A rendezés és előkészítés Tóth Ferenc igazgató­
tanító minden dicséretet megérdemlő munkája.

BIHARI EGYHÁZMEGYE.
Iliharkeresztesen rendezett a bihari egyházmegye máro 

22-én körzeti missziói napot. Biharpüspöki, Bors, Kisszántó. 
Ártánd. Bojt, Told és Váncsod lelkipásztorai, presbiterei, 
férfi-, nő-, leány-, ifjúsági egyesületi tagjai vettek részt 
külön-külön konferenciákon. Előadásokat tartottak : Vadai 
Béla esperes. Juhász Sámuel furtai, Orth Imre biharpüspöki, 
Orth Győző egyházmegyei missziói és Csávás Sándor böjti 
lelkipásztorok. A vasárnapi iskolások és a diákleány biblia­
kör tagjai számára a lelkipásztor hitvese és Orth Győző 
mintaórát tartottak. A gazdag programm vallásos-estéllyel 
zárult, amelynek keretében Csávás Sándor bibliamagyará­
zatot tartott. Juhász Sámuel a vallásos nevelés áldásos és 
fontos voltáról szólott meggyőző erővel ; Losonczv Géza és 
Költő Gyula ének-, illetve orgonaszámokat adtak elő. 
A biharkeresztesi gyülekezet, a lelkipásztor vezetésével, a 
missziói nap megrendezésében méltó kifejezését adta annak 
az örömnek, amellyel a sokáig elszakított testvérgyüleke­
zetek —- ez alkalommal elsőízben — köszöntötték egymást 
a találkozásban.

DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.
A debreceni egyházmegye új tisztikara. A debreceni refor­

mátus egyházmegye tisztikarának megbízatása lejárt, az új 
tisztikar megválasztására a szavazást az egyházmegyei köz 
gyűlés elrendelte. A szavazóleveleket most bontották fel s 
a következő tizenkét évre egyhangúlag a következők válasz­
tattak meg : Esperes : Dr. Szász Imre monostorpályi lelki-

pásztor. Gondnok : Dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár. 
Tanácsbirák: Lelkészük : Vray Sándor, Dr. Hajdú Gyula, 
Nagy Lajos, Molnár Ferenc, Dr Kallay Kálmán, Ördög 
i oios Vadon Béla Szele Miklós, Nagy István, Ballay 
Alidár vi ágiak : Dr. Miskolczy Fái, Nadányi Pál Dr. Tu- 
nvogi-Szűcs Géza. Dr. Mariay Barnabas X asady Lajos. 
Dr K. Nagv Zoltán, Dr. Thury László, Dr Juhasz Nagy 
Sándor, Dr. Kun Sándor, Molnár János Jegyzők : Lelkesziek : 
Or high Lajos. Solvmosi József; világiak: Dr. Fényes György, 
dr. Végh József. Ügyészek : Dr. Szent pali Gavallér Lajos, 
", Szabó Miklós. Tanárképviselők: A debreceni Doczi- 
intézet részéről : Dr. Papp Ferenc, Peterffy László, Veken! i 
Béla Nagv Sándor János ; a berettyóújfalui polgári leány­
iskolából : Takács Károly. Tanílóképviselok : Ormos Lajos. 
Molnár János, Kiss István, Kaczóh Sándor, Salanki Ferenc, 
Szendy István, Raffay Lajos, Nagy Lajos, Papp Gyula,
, Ull\Z°delireeeni kistemplomi egyházrész, a Kistemplom 
egykori segédlelkészének, Szabolcsiam. Mihály koltopapnak 
emlékére ápr. 11-én ünnepélyt rendez, melyen az alkalmi 
beszédet Dr. Szabolcsba László budahegyvideki lelkész, 
tb. esperes fogja tartani. „ , . .

A debreceni nyilastelepi egyházresz niarc. — -2o-en 
gyülekezeti konferenciát rendezett, igen gazdag programmal 
s" Istentől megáldott szép eredménnyel.

SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE.
A túristvándi református leánykör március 15-én hon- 

védeink részére „füsttelcn“ najiot és teaestélyt rendezett. 
A gvüjtés és a teaestély jövedelméből 1795 darab cigarettát 
juttatott el a Vöröskereszt útján a bolseviznms ellen küzdő 
véreinknek. Iskolaépítés folytán jelenleg megfelelő helyi­
ségünk nincs a leánykori és bibliaköri esték megtartasara. 
így a leánykori tagok egy presbiter családi hajlékában, a 
női bibliakör tagjai pedig egy-egy bibliaköri tag hajlékában 
gyűlnek össze minden héten két-két ízben Igemagvarazat 
hallgatására. A leánykori tagok házi szőttes, templomi hasz­
nálatra való szőnyeg szövésén buzgólkodnak, a női bibliakör 
tagjai pedig esténként maguk és a gyülekezet tagjai között 
orgonaharmóniumra gyüj lenek.

Nyilak az Ür kezében címen jelent meg Dr. Ecsedy 
Aladár új színdarabos kötete. A kötetben 14 darab egy-, kév­
és háromfelvonásos darab van, amelynek tárgya mind a 
keresztyén élet területéről való. A darabok kevés díszlettel 
a legszerényebb keretek között is előadhatók, mert mind­
egyikben kevés szereplő van. A darabok mind építő és nevelő 
hatásúak. A 134 oldalas könyv ára előadási joggal együtt 
5 pengő. A könyv megrendelhető Dr. Ecsedy Aladár, Tahi- 
tótfalu. Pest vármegye címen és kapható a debreceni Méliusz- 
könyvkereskedésben.

Idegen eleinek egyházi életünkben címen jelent meg a 
pápai kollégium nemrég elhúnyt nagynevű professzorának, 
lie. Rácz Kálmánnak, különlenyomatban az a komoly 
értéket jelentő dolgozata, mely eredetileg folytatásokban 
az „Igazság és Élet“ hasábjain jelent meg. A legszívesebben 
ajánljuk ; ára 50 fillér. — Szintén megrendelhető a kiváló 
szerzőnek már régebben megjelent munkái közül leszál­
lított árban : „Apologétika“ (1131 oldal), ä 4‘50 P. „Miért 
is vagyok keresztyén?“, á 3 P. „Egyházi beszédek“, á 2'50 P, 
kötve 3 P. „Jézus a János evangéliuma fényében“ (á V20 P). 
Megrendelhetők özvegy Rácz Kálmánnénál Pápa, Gyurátz 
F.-utca 4 és Kis Tivadar könyvkereskedésében, Pápa.

KÜLÖNFÉLÉIK
A KORMÁNYZÓ D. Dr. RÉVÉSZ IMRE PÜSPÖK­
NEK AZ EGYETEMI TANÁRI CÍMET ADO­

MÁNYOZTA.
Örömmel jelentjük, hogy a főméltóságú Kormányzó 

úr, a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjeszté­
sére D. Dr. Révész Imre tiszántúli református püspök, 
a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem
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volt ny. r. tanárának, a tudományos szakirodalom 
művelése és az egy ele i i oktatás terén szerzett érdemei 
elismeréséül az egyete, i nyilvános rendes tanári címet 
adományozta. Isten áldása legyen püspökünk nagy­
értékű tudományos munkásságán a jövőben is!

Az egyházkerületi tanács és egyházkerület! bíró­
ság időszaki tanácsa legközelebbi ülését Dco Volente 
1942 június hó 23. napján tartja.

Ugyanezen a napon kollégiumi igazgatótanácsi 
ülést, esetleg pénzügyi bizottsági ülést is tartunk.

ELNÖKSÉG.
Püspöki látogatás Nagyváradon ás Szatmárnémetiben. —

D. Dr. Révész Imre püspök márc. 14—16-án háromnapos 
látogatást tett a nagyváradi egyházközségben. Szombaton 
este a Lórántffy Zsuzsánna Egyesület által rendezett esté­
lyen „Áldozat városa“ címen tartott előadást. Rámutatott 
azokra a szenvedésekre, amelyekben Nagyváradnak a töte­
ndem folyamán oly bőven volt része. Vasárnap délelőtt 
szolgált az Újvárosi templomban, délután szólott az ifjú­
sághoz, majd fogadta a 80 tagú presbitérium köszöntését 
és nagyhatású beszédben mulatott rá a püspök a váradi 
gyülekezet és presbitérium evangéliumi hivatástudatára. 
Hétfőn délelőtt a bihari és érmelléki egyházmegyék lelki- 
pásztoraival tartott értekezletet, majd utána a megszűnt 
király hágómelléki egyházkerület nőszövetségének záróülé­
sére ment át s köszöntötte a nőszövetséget, amely oly 
sok áldozatot vállalt huszonkét év alatt a kisebbségi sors­
ban. Beszédében a püspök rámutatott arra, hogy az egyház- 
kerület megszűnése a nőszövetség tagjai számára ne jelentse 
azt. hogy vonjuk be a vitorlákat, hanem ellenkezőleg be­
kapcsolódva a tiszántúli református egyházkerület munká­
jába. vigye tovább s töltse be újra szerepét a nőszövetség 
a régi nemes hősiességgel. A szatmárnémeti gyülekeze­
tek meglátogatására a következő héten. márc. 21—24-én 
került sor. Itt elsősorban a különböző iskolákat látogatta 
végig a püspök, Dr. Papp Ferenc középisk. felügyelő társa­
ságában. Résztvelt a püspök úgy a szatmári, mint a németii 
egyház presbitériumainak gyűlésein s buzdító és irányító 
beszédet intézett hozzájuk. Meglátogatta a különböző bel- 
inissziói alakulatokat s mindenikhez intézett atyai szavakat. 
Vasárnap délelőtt püspökünk a szatmári „Láneos-templom“- 
ban prédikált.

Zsinati ülés. Az 1939 márc. 1-re összehívott Zsinat 
ötödik ülésszakára, 1942 április 9-ére, a Zsinat elnöksége 
a meghívókat kibocsátotta. A gyűlés színhelye a Zsinat 
budapesti székiláza.

HIVATALOS_ÉRTESÍTÉS
' tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

6715—1941. szám. TÁRGY : Jogegység biztosítása.

K Ö R L K V É L
a img\tiszteletű esperes és lelkipásztor urakhoz.
Az egyházkerületi közgyűlés 208—1941. szánni hatá­

rozatának 3. pontja alapján felhívom a nagy tiszteletű 
esperes urakat, hogy az egyházmegyei ügyész javaslata 
alapján s az ő feldolgozásában félévenként, minden év 
június 30-ig és december 31-ig. terjesszék be a püspöki hiva­
talhoz az egyházmegyei bíróság által hozott elvi jelentőségű 
határozatokat szakszerűen kivonatolt indokolásukkal együtt.

Az 1942 június 30-ig beterjesztendő anyagnak fel kell 
ölelnie az utolsó három év (1939—41) elvi jelentőségű hatá­
rozatait. a későbbieknek csak az időközben hozott határo­
zatokra kell szorítkozniok. Egyebekben az egyházkerületi 
közgyűlés határozata szerint kell eljárni.

Az esperesi hivatalokat és valamennyi lelkész! hivatalt 
utasítom, hogy a bíróság elvi jelentőségű határozatait tartal­
mazó s a Debreceni Protestáns Lap külön mellékletében köz­
lendő ítéleteket külön összegyűjteni és gondosan megőrizni 
szíveskedjenek.

Debrecen, 1942 március 16.
D. Dr. Révész Imre, 

püspök.

.4 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától'
490—1942. szám. TÁRGY : Tanárok nyugdíjazási ügye-

K Ö RLEVÉ L
a közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságaihoz 

és iskolafenntartókhoz.
Az 1914. évi XXXVI. te. 29. §-ának 2. bekezdése két­

séget nem tűrő módon kimondja : „A nyugakunbahelyezést 
—• sürgős eseteket kivéve —- mindenkor szeptember hó elsejé­
től kezdődő hatállyal kell elrendelni“.

Ugyanezen törvény 28. §-ának c) pontja szerint pedig 
„az alkalmazott kérelmére a nyugalombahclyezést cl kell 
rendelni, ha a kérelmező hatvanadik életévét betöltötte“.

Ebben az esetben a nyugdíjazási kérvényt május 15-ig 
be kell nyújtani, mivel később, illetve évközben benyújtott 
kérvények e címen kedvezően nem intézhetők el.

Szigorúan utasítom az iskolafenntartókat arra, hogy a 
magukat betegnek mondó és ezen a címen már a folyó iskolai 
évben is szabadságolt tanerőkkel, nemkülönben azokkal a 
tanerőkkel, akik betöltött szolgálatuk, vagy elért hatvanadik 
életévük jogcímén nyugalomba óhajtanak menni, azoknak 
felszerelt kérvényét hivatalomhoz május hó folyamán okvet­
lenül ter jesztessék be, hogy a nyugdíjazás a törvényben meg­
határozott időre lebonyolítható legyen.

Erre az eljárásra azért is szükség van, hogy a nyár 
folyamán a választásokat simán le lehessen bonyolítani és 
az új iskolai évet is zavartalanul meg lehessen kezdeni.

A nyugdíjazási kérvény kellő időben való benyújtásával 
elérhető lesz az is, hogy ezzel megakadályozhatjuk azt a 
több ízben tapasztalt törekvést is, hogy egyes szabadságolt 
tanerők szabadságukat a következő tanévre is ki akarják 
terjeszteni, ami az iskolafenntartókat sokszor erejükön felüli 
terhek viselésére kényszeríti.

Azt a mulasztó tanerőt, aki huzamosabb szabadsága 
ellenére sem adja be az iskolai év végén nyugdíjazási kérel­
mét. hívja fel az iskolafenntartó a kérelem benyújtására azzal 
a kijelentéssel, hogy a következő iskolai évre a szabadságot 
semmi szín alatt nem hosszabbítja meg. hanem vonakodás 
esetén azonnal javasolni fogja az államorvosi (klinikai) felül­
vizsgálatot. Ez pedig — ha a felülvizsgálat nem állapítja 
meg a munkaképtelenséget — a szabadságolt tanerő eilen 
fegyelmi eljárás megindítását vonja maga után. melynek 
során az ilyen tanerő felfüggeszthető és élelmezési járulékaira 
szorítható.

Felhívom az iskolafenntartók szíves figyelmét az 1934 : 
I. te. 2. §-ában foglalt azon rendelkezésre is, me’y szerint 
a betegség miatt több mint hat hónap óta szolgálatot nem 
teljesítő alkalmazottat szabályszerű elbánás alá is lehet 
vonni abban az esetben, ha egyhuzamban, vagy harminc 
napot meg nem haladó megszakításokkal több mint hat 
hónap óta nem teljesít szolgálatot.

Debrecen. 1942 március 13. D. Dr. Révész Imre,
püspök.

.4 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
1473—1942. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍV A S.
Gyulai Nagy Sándor tisztviselő (Budapest. Vili., Nép­

színháza. 45., f. 1. ajtó) kérelmére elrendelem a következő 
anyakönyvi bejegyzések felkutatását:

Nagyatyjának, Gyulai Nagy Józsefnek születési anya­
könyvi bejegyzését. A születés 1829. év körül történt. Apja 
Gyulai Nagy Sándor István vagy József. Foglalkozása 
p át kóló kovácsmester. Anvja Balog Erzsébet.

Gyulai Nagy József állítólag Tokajon született, de a 
tokaji lelkész! hivataltól nyert értesülés szerint ott anya­
könyvezve nincsen.

Az eredményről a kérelmező értesítendő, aki a kutatási 
és anyakönyvi díjat készséggel megtéríti.

Debrecen. 1942 március 16.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püsjH'iki hivatalától.
1550—1942. szám. TÁRGY : Harangozási tilalom.

K Ö R L E V É L
a kebelbéli egyházközségek presbitériumaihoz.

Az Egyetemes Konvent elnökségi tanácsa felkérte volt 
az Egyetemes Konvent elnökségét, értesítse a vallás- és
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közoktatásügyi miniszter urat. hogy a harangozási lilalom­
nak esetleges'teljes feloldása, vagy legalábbis minél szőkébb 
körre való szorítása indokolhatónak lalszik s ezert kívána­
tosnak tartaná, ha a miniszter úr a in. kir. honvédelmi mi­
niszter úr elöli ezl a kérdési szives volna felvetni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr ez évi február 
lio b én 18,389- Ibii. II. ii. o. szám alatt kelt iratában az 
Kgvetemes Konven! elnökségével közölte a honvédelmi 
miniszter úr 106.184 Ibii. szám alatt hozzá intézett iratá­
nak másolatát. Kszerinf a honvédelmi miniszter úrnak nem 
áll módjában a harangozási tilalmat feloldani azokban a 
községekben, amelyekben a légvédelmi riadó jelzésére a 
harang félreverése van kijelölve.

Amidőn az elmondottakat tudomásulvétel céljából köz­
löm. egyben arra is felhívom az egyházközségek figyelmét, 
hogy a légvédelmi riadó jelzésére a harangoknak igénvbevé- 
vétele elkerülhető s ez a helyi hatóságok útján is elintézhető 
azokban a községekben, ahol a légvédelmi riasztás végre­
hajtására a 88,001/eln. Lgv -1!)."!!). számú honvédelmi 
miniszteri rendelet értelmében megfelelő más hanggerjesztő 
eszköz áll rendelkezésre. Olt. ahol a riasztás számára nem 
a harangfélreverést jelölték ki. a harangok a honi légvédelmi 
készültség ideje alatt is zavartalanul használhatók.

Debrecenben, 1942 március 18.
Atvafiságos tisztelettel :

R. Rr. Hévész Imre,
püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

I7b8 Ib 12. szám. TÁRGY : Selyemhernyótenyésztés.

K II It L K V E L 
az iskolaszéki elnök urakhoz.

Tekintettel a hernyóselyem nélkülözhetetlen hadianyag 
voltára, szükségesnek tartom, hogy a selyemhernyótenyész­
tésbe a református népiskolák igazgatói tanítói és tanulói 
bekapcsolódjanak.

Felhívom az iskolaszéki elnök urakat, hogy haladék­
talanul közöljék jelen körlevelemet az érdekelt iskolák igaz­
gatóival és tanítóival.

A tanítók a tenyésztésen kívül sokat lehelnek a selyem­
hernyótenyésztés fellendítésére az állandó és meggyőző fel­
világosítással.

A tanulók pedig, mint tenyésztők, vagy a család segítő 
kis munkásai kapcsolódhatnak bele ebbe a nagy nemzet- 
gazdasági és hadiipari jelentőségű munkába.

Az egyházmegyei népiskolai felügyelők iskolalátoga­
tásaik alkalmával győződjenek meg, hogy az iskolák he- 
kapesolódtak-e a selyemhernyótenyésztésbe, s ha nem. igye­
kezzenek meggyőzni az érdekeltekéi annak jelentőségéről. 
Jelentéseikben terjeszkedjenek ki arra is. hogy körzetükben, 
illetőleg egyházmegyéjükben hány iskolában folyt tenyésztés.

Megjegyzem, hogy a selyem!emeléssel kapcsolatos ösz- 
szes tudnivalókról a m. kir. földművelésügyi miniszter tájé­
koztatót adott ki. ez minden községházán kapható.

Debrecen, 1942 március 2ó
I). Dr. Révész Imre, 

püspök.

tiszántúli relormiitus egyházkerület püspöki hivatalától-

1878 1942. szám. TÁRGY : A Levéltári Útmutató 
használatba vétele.

ellenőrizni méltóztassanak. Ezek a rendelkezések olyanok. 
hoU azoknak megtartását, illetőleg végrehajtását meg a 
Icgnvomasztöbb háborús viszonyok ts csak nagyon kis mér­
tékben hátráltathatják. Vgvanis e rendelkezések legtöbbje 
,z egvházközségi levéltárak tekinteteben nem kivan egybet, 
vsak az eddiginél fokozottabb rendet es gondosságot ami 
nem kerül pénzbe. Kívánatos tehát hogy e nagyon részletes 
útmutatások alapján már mostantol megkezdőd ,ek az egy es 
egyházközségekben netán romlásnak, vagy kaltódasnak 
kitett értékes levéltári anvag mentese, szükség eseten az. 
e«vházkerület levéltárba beszállítása. Természetes hogy a 
rendszerint nagv és értékes történelmi anyagot is tartalmazó 
eovházmegvei levéltárak állapotának ellenőrzése is, amely 
c Levéltári Ütmutató segítségével fokozott gonddal teljesít­
hető. szintén az. esperes urak feladata. Általában erre az 
e°ész kérdésre méltóztassék nagy Ügyeimet fordítani s a 
Revelian Vtmutatót, amely a magyar tudományos szakiro­
dalomnak is kiemelkedő alkotása, gondosan tanulmányozni 
és a lelkipásztor urakkal tanulmányozhatni,, esetleg lelkesz- 
értekezleteken megbeszélés tárgyává tétetni.

Atvafiságos tisztelettel :
Debrecen, 1942 március 20. D. Dr. Bevesz Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1299—1942. szám. TÁRGY : Tűzbiztosítások feleme­
lése.

K <"> II I, E V K L
a nagy tiszteletű esperes urakhoz.

Az. Egyetemes Konvent Levéltári Elmulató címen 
kiadta a tájékoztatást a magyarországi református egyház 
levéltárairól kibocsátott szabályrendeletekhez. Ez a Levél­
tári Elmulató mindé;: egyházközségnek és levéltárbirtokos 
közép-, vagy főiskolának, úgyszintén a magasabb egyházi 
közületi knek megküldetett. A Levéltári El mutatóhoz ma­
gam írtam előszót, mint a levéltári bizottság elnöke s így 
ez alkalommal feleslegesnek tartom az Elmulató jelentő­
ségére külön is rámutatni. Különös nyomatékkai felhívom 
azonban a nagytiszteletű esperes urakat, hogy a Levéltári 
Útmutatóban foglalt rendelkezések végrehajtását canonica 
visitatióik során már a jelen évtől kezdve nagy figyelemmel

K Ö R L E V E L
a kebelbeli egyházközségek presbitériumaihoz.

Az Országos Református Jóléti Társulat még a múlt év 
augusztusában a fizetendő tűzkárbiztosítási díjak kimuta­
tásának egyidejű megküldésével felhívta a presbitériumok 
figyelmét arra, hogy a biztosítások megkötése óta az anyag­
árak és munkabérek emelkedése folytán a biztosított tárgyak 
értékében számottevő emelkedés következett be, minek 
folytán a biztosított összeg már nem fedezi a vagyontárgyak 
mai tényleges értékét. Ennek azért van rendkívül nagy jelen­
tősége, mert kár esetén teljes kártérítést csak akkor lehel 
nyújtani, ha a vagyontárgyak teljes értékükre vannak 
biztosítva. ....

Amint a hozzám érkezett jelentésből megállapítható, 
az egyházközségeknek több mint fele gondoskodott is a pót- 
biztosításról. bár egy részük most sem teljes becsértékben, 
de a többi nem s így ha tűzeset adná elő magát, az egyház- 
községet súlyos kár érhetné. Felelősségem tudatában a leg­
nagyobb jóindulattal kérem az egyházközségek presbité­
riumait. hogy épületeiknek tűzbiztosításait vegyék szigorú 
revízió alá, sőt nemcsak most, hanem a helyzet alakulása 
szerint folytatólagosan is s pótbiztosításaikal a való becs- 
értéknek megfelelően jelentsék be az egyházközségek tűz­
biztosításainak adminisztrációjával megbízott Országos 
Református Jóléti Társulathoz (Budapest, IX., L'llői-út 17). 
Minden presbitérium tartsa felelősséggel járó kötelességének, 
hogy az esperesi vizitáció alkalmával a letárgyalandó fontos 
ügyek között a biztosítási ügyek is felvétessenek a tárgy- 
sorozatba és a vizitáció jelenlétében állapíttassák meg az 
a kérdés, hogy az épületek teljes értékben vannak-e bizto­
sítva, vagy pótbiztosítás szükséges-e.

Debrecenben, 1942 március 24.
U. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától

1.273—1942. szám. TÁRGY : ORJÓ támogatása.

K O RLEVÉL
minden kebelbéli lelkipásztorhoz.

Szószerinti szövegben közlöm a Gazdák Biztosító Szö­
vetkezetének hozzám intézett következő levelét;

„Van szerencsém szíves tudomására hozni, hogy a méltó 
ságos és főtiszteletű Püspöki Hivatal hozzájárulásával 1933. 
évi május havában a Tiszántúli református egyházkerületben 
megindított temetkezési segélybiztosítási akció 1941 dec. hó 
31-ig 22,653, azaz Húszon keltőezerhat százötvenhárom tagot 
eredményezett. Erről a taglétszámmegállapításról az Orszá-
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„ős Református Jóléti és Gazdasági Társulat tiszántúli refor­
mátus egyházkerület! irodájának helyiségében a méltóságos 
és főtiszteletű Püspöki Hivatal jelen volt megbízottja által 
is aláírt 1942 január 30-án felvett jegyzőkönyv tanúskodik.

Fentiek alapján tisztelettel jelentjük Méltóságodnak, 
hogy az 1933 május 24-én kelt 4626—II. itteni számú meg­
állapodásunk szerint 1942. év folyamán clhalálozó esperes, 
lekész, lelkcszjellegű egyháziak igazolt hozzátartozóinak 
300, azaz Háromszáz pengő, míg az clhalálozó feleségeik után 
az igazolt hozzátartozóknak 100, azaz Egyszáz pengő temet­
kezési költségsegélyt fogunk folyósítani. Tisztelettel meg­
jegyezzük. hogy a temetkezési segélyhez való igényjogosull- 
ság előfeltétele, hogy az elhúnyt az' ő éle'ében az Országos 
Református Jóléti és Gazdasági Társulat temetkezési segély­
akcióját a tőle telhető módon eredményesen előmozdította, 
annak jóindulatú és munkás támogatója volt, ami haláleset 
alkalmával az esperes! hivatal és az egyházkerületi ORJÓ- 
iroda által igazolandó.“

Amidőn a fentieket tudomásulvétel céljából közlöm, 
egyben arra kérem lelkipásztor testvéreimet, hogy az Orszá­
gos Református Jóléti és Gazdasági Társulat célkitűzéseit 
úgy a közegyház, mint az egyháztagok jól felfogott érdeké­
ben támogatni és hathatós közreműködésükkel elősegíteni 
szíveskedjenek.

Debrecenben, 1942 március 24.
I). Hr. Révész Imre,

püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától■ 

1474—1942. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.
Dr. Tordai-Fülöp István városi orvos (Sopron, Ősz-u. 

1. sz.) kérelmére elrendelem Filep (Fülep, vagy Fülöp) Mihály 
református birtokos halott^ adatainak felkutatását. Neve­
zel! 1769-ben Krasznán született. 1787-ben Tasnádon lé­
pett házasságra Gyalai Sárával, 1807-ben Tasnád város 
esküdtje volt. Halálesete Tasnádon és Krasznán nem 
található. Valószínű elhalálozási ideje 1838—60, de 1807- - 
1860 között is lehetett. Az elhalálozás Tasnád és Zilah 
környékén, esetleg Szilágy, vagy a szomszédos vármegyék­
ben történhetett.

’ Eredményről a kérelmező sürgősen értesítendő, aki 
a kutatási és kivonati díjakat készséggel meg fogja téríteni.

Debrecen, 1942 március 27».
11. Hr. Révész Imre,

püspök.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns 

Lapban, mint egyházkerületünk hivatalos lapiában közzé kell 
tenni és az elsején közlendő pályázatokat az előző hó 25-re, 
a 15-én közlendő hirdetményeket pedig a hó 10. napjára kell a 
Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki 
Hivatal) beküldeni:

Hirdetési díj millimétersoronként 10 fillér. Legkisebb 
hirdetési díj 2"— pengő.

Békési református gimnáziumnál megüresedett rajz- 
szakos tanszékre rendes, illetőleg (megfelelő szolgálat hiányá­
ban) helyettes minőségben a szabályszerű illetményekkel 
pályázatot hirdetünk. Pályázhatnak középiskolai képesítést 
nyert rajzszakos református vallási! tanárok. Pályázók a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz címzett folya­
modványukat — melyben életkoruk, vallásuk, családi álla­
potuk, magyar állampolgárságuk, hazafias érzésük és meg­
bízhatóságuk, végzett tanulmányaik, tanári képesítésük, 
katonai viszonyaik, esetleges eddigi szolgálatuk, közszolgá­
éiban nem állóknál a zsidótörvény alá nemesés okmányok­
kal igazo’andók — 1942 április 25-ig a békési reformál us 
gimnázium igazgatóságához küldjék be. Az állás lehetőleg 
azonnal elfoglalandó. Karácson András sk . az igazgató­
tanács és fennlartótestület elnöke, Dr. Tokay Lajos sk., 
igazgató.

Békésszentandrás református egyházközsége pályázatot 
hirdet a lemondás folytán megüresedett II. számú kántor- 
tanítói állásra. Javadalom : 15 kai. hold szántóföld, 2'5 öl 
kemény tűzifa, természetbeni lakás kerttel (30 értékegység),

stóla és államsegély. Kötelessége: kél tanerős iskola felső 
tagozatának vezetése, másodhavonkén! kántorkodás, bel- 
missziói közreműködés. Pályázati határidő: április 18. 
Középiskolák, vasút 5 km re. Autóbuszjárat, iskolautóbusz.

A dohra! református egyházközség pályázatot hirdet 
a lemondás folytán megüresedett IV. tanítói állásra. Fizetés: 
lakás kerttel, 1 10 pengő helyi jövedelemmel s a törvényes 
állami fizetéskiegészítéssel. Kötelesség : a reábízott osz­
tályok vezetése, belmissziói munkában való segédkezés. 
Pályázati határidő három hét. mely április 10-én jár le. 
Pályázatok az előírt iratokkal Református Lelkészi Hivatal­
hoz küldendők.

Ffilpösdaróe református egyházközsége pályázatot hir­
det kántortanítói állásra. Javadalma : 21 értékegység és 
államsegély. Kötelesség díjlevél szerint. Nők is pályázhatnak. 
Pályázati határidő 21 nap. Kérvények a következő címre 
küldendők: Református Lelkészi Hivatal. Fülpősdaróc, u. p. 
Géberjén.

A hajdúnánási református egyházközség a folyó iskolai 
év végéig terjedő időre, azonnali alkalmazással helyettes 
tanerőt keres törvényszerű fizetéssel a halálozás folytán meg­
üresedett s a várostól 7 km. távolságra, vasúti állomás és 
kövesül mellett levő "fedelv-tanyai osztatlan iskolájához. 
Református Iskolaszék. Hajdúnánás.

Konilódtótfalu református iskolaszéke lemondástól fel­
tételezetten pályázatot hirdet helyettes tanítónői állásra. 
Helyi javadalom 10% és lakbér, a többi államsegély. Köte­
lesség törvényszerű. Pályázati határidő 21 nap. Állás azonnal 
elfoglalandó. Pályázati kérvény Református Lelkészi Hiva­
tal Komlódlótfalu, u. p. Csenger. küldendők.

\Iikolai református egyházközség presbitériuma pályá­
zatot hirdet újonnan szervezett és minisztérium állal enge­
délyezett II. számú tanítói állásra. Fizetése az egyháztól évi 
14Ö P. a többi államsegély, valamint lakás vagy lakbér. 
Kötelessége : Presbitérium által kijelölt osztályok tanítása, 
orgonista-kán!őrianító helyettesítése templomban, iskolá­
ban, temetésen : belmissziói munkákban segédkezés. Pályá­
zati határidő 14 nap. Kérvények szabályszerűen és válaszos 
bélyeggel felszerelten a Lelkészi Hivatal címére küldendők, 
ahol posta, vasúti állomás van. Szatmárnémetitől 13 km-re. 
Az állás azonnal elfoglalandó.

Xagykereki református egyházközség (Nagyvárad mel­
lett) pályázatot hirdet IV. sz. tanítónői állására. Fizetés és 
kötelességek törvény szerint. Állás azonnal elfoglalandó, 
határidő 21 nap.

Nagyszekeres (Szatmári református egyházközsége le­
mondás folytán megüresedett kántortanítói állásra pályázatot 
hirdet 21 napi határidővel. Javadalom : természetbeni lakás 
kerttel, melléképületekkel, 15T> <| búza. 1 öl tűzifa, 15 ma­
gvar hold föld haszonélvezete (adóját az egyház fizeti), a 
többi államsegély. Értékegység 31. Kötelességek törvény 
szerint. Állás azonnal elfoglalandó. Kívánt okmányok 
Lelkészi Hivatalnak küldendők Nagyszekeresre.

I’oesaj református egyházközsége pályázatot hirdet a 
lemondás folytán megüresedett III. számú jérfitanítói állásra. 
Javadalom : természetbeni lakás, a kezdőtanítói fizetés 
50%-a és államsegély. Kötelessége a reábízotl osztályok 
vezetése, lelkész és kántor helyettesítése, énekkar vezetésé­
ben és belmissziói munkákban segédkezés. Orgonázni tudók 
előnyben. A törvényben előírt okmányokkal felszerelt vá­
laszbélyeges kérvények a megjelenéstől számítolt 21 nap 
alatt Református Lelkészt Hivatal. Pocsaj. Bihar vármegye 
küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó. Az állás betöltése 
cgvházi és állami jóváhagyás után válik jogerőssé.

Rélközherenes református egyházközsége pályázatot 
hirdet a lemondás fulvián megüresedett II. számú tanítói 
állásra. Kötelesség: 3 -4. osztály tanítása és belmissziói 
munkákban segédkezés. Nők is pályázhatnak. Villanyheruhá- 
zás címen fizetendő 50 P. Határidő megjelenéstől számítva 
14 nap.

A túrke vei református egyházközség betegszabadságon 
lévő tanítónőjének helyettesítésére a folyó tanév végéig, helyet­
tesítéssel ideiglenesen megbízott tanítói megillető fizetéssel 
pályázatot hirdet. Állás azonnal elfoglalandó. Ajánlatok a 
túrkevei Református Iskolaszékhez küldendők.

TARTALOM:
Nagy István : Nagybét, húsvet
Makkai Sándor: A Tiszántúli Református Egyházkerület jövője 
Hírek az egyházmegyéből — Irodalom — Különfélék — Hivatalos érte­

sítés — Pályázati hirdetmények — Hirdetések
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Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

Afiáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább; 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számlaértéke egy hónappal későb­
ben fizetendő.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák 
olcsón kaphatok.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés.

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ. OESraOEN K-KIB. VÁROS
Telefon: 28-53. sz. VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

SESZTINA
vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-43

LAJOS
Alapította: 

Sesztlna János 
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, 
GÁZOLTAIMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 1G.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Futóra főbizományosa, fog- .
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK. 
Bank: 19-70- és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat

jutányos árun készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

JÖ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
neformitns Iparos. 

A „TAKAREK0SSA6“
I KERESKEDELMI RT

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYAR RT.
PÉCS, József-u, 30.

Orgonák, tiarmöntnmok Javí­
tása, átépítése, új homlokzat­

iig;? 104*> *’P«k, villamos fajtat Aberende-
zea»k. — Méltányos feltételek, ^3Íj5gl8Í$|l 

75. eV safivészi kivitel. kw&aaa

HOSVÉTRA
Bibliák

Imakönyvek
a „M fí LI US Z“ könyvkereskedésből 

Debrecen, Ferenc József-út 26.

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Plac-utea 4 5—4 7. Telefon: 23-70., 23-7 1.
FOGLALKOZIK A BANKOZLET MIND EN ÁGÁVAL

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papiszabósága. Hódmezővásárhely, 4g.’szAuu
Az országos hírű Szántó I.-nck 1935. óta haláláig volt palást-, tóga- 
k-szitő mestere. Készítek ORLE-formába szövetselyempalástot, su- 
veget, tógát, övét, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tiszteletes Uraknak, nem ORLE-formá jú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak figyelmébe !! 1

RÓZSÁSS .' JÓZSEF építési vállalkozó
templomépítési, tatarozás! es tervezési vállalata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja 
Szamos elismerő és kitüntető bizonyítványok.

Tiszátok. Postatíók 11

Belvárosi MaiMnztár Dl. lkja, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával :
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása 

értékpapírok vétele és eladása.

'VtÁ ’M!

RCrORfTl-A'TU/
PAPI 
PALA'/T 
//ÜVEG

KÉ/ZÍTÉ/E „ 
EL/ÖREPDU 

KiViTELBED

IL.OHA
Rinw/zorriBflT

Debrecen sz. kir város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1942—982



Wellf.klet a Debreceni Protestáns Lap 1942. évi április 1-i számához

,4 Kollégium lelsegíiésére történi megajánlások
és befizetések.

,q,o íoiiriiúi' 5-lííl a kollégiumi akcióra a következő újabb 
megajánlások történlek :

Dr Szabó Sándor ny. jogtanár (Budapest) ígéri ösz- 
,n-lí iáinak visszafizetését és ezen a címen a kollégiumi diák-

■ veiségnél felajánlott 1000 P-s alapítványi, melyre, már 
o.'iVi p-t be is küldött. Özv. Szilágyi Béláné rét leik. özvegye 
; Budapest) felajánl 100 P-t. Leveléből közlünk : „A Refor­
mátus l-.iet-ben olvastam, hogy gyűjtés indult a debreceni 
,-s'i collegium fejlesztésére. Mint nyugdíjas özv. papné, 
i ui 'k fia Szilágyi Béla volt öesényi rcf. lelkész, szintén 3 
• víg volt a collegium tanulója, ott is érettségizett, s tudom, 
s Véine úgy bizonyára n un talált volna süket fülekre nála

i'ellnvás.'Helyette most. én ajánlom fel szerény adományo­
mat e szent célra.“

Danes Sándor ref. tanító alapítványainak visszafizető.
I ígéri. Beküldött február 5-én 50 P-t. Leveléből alábbia­

kat közöljük:
Kedves kötelességemnek tartom, hogy a Kollégium­

éi diákéveimben élvezett alapítványokat Isten segedelmé­
vé visszafizessem. Előre meghatározott időponthoz és 
összehoz nem köthetem magam, mert jöhetnek nehezebb 
, svlvndők is. de szándékom, hogy — bár sokat kaptam — 
ha lehel, többet adjak, mint amennyit kaptam.

Karcagi egyház 7 évig évi 500 P-t, összesen 3500 P-t.
■•/. egyházkerülethez visszatért egyházmegyékből is 

megindullak a felajánlások. Börvely 1000 P-t ajánlott fel a 
következő gyönyörű levélben :

1 •;<! vh áz tanácsunk a jó Isten különösen kedvező 
ke "veimének csodálatos jelét látja abban, hogy amikor első 
•-vdíésünket tartjuk, mint a Tiszántúli egyházkerületnek 
hazatért újból alkotó része, akkor az első onnan jövő 
széi/at ■ áldozatra való felhívás azért a Kollégiumért, ame­
lyik. évszázadokon keresztül gyülekezetünknek is lelki- 
szellemi kincsesháza volt a múltban és áz ma is.

lá gyén áldott az Or Isten, aki a gonosznak két évtize­
den át reánk nehezedő rettenetes igáját széttörte és a 
nekünk ,szent város* : Debrecen szárnyai alá visszahelye­
zett minket, „hová feljárnak a nemzetségek, az t mák 
nemzetségei, bizonyságul az Vr nevének tiszteletére, inert 
„tt ülnek az íiélőszékek“ (Zsolt. 122:1—o). Aldassek az 
( r hoev onnan a szent városból hangzik újra az iu\a! 
szózat felénk, honnan évszázadok során át jöttek áldott 
emlékű angyalai e mi ősi gyülekezetünknek, akik az oiok 
Igével vezették eleinket és vezetnek most is minket a mennyei
.ímizsáiem felé. . , , ,,

Ezt az örökkévaló nagy áldást meghallandó, adott 
már ez a mi börvelyi gyülekezetünk a múltban is, amit 
(Ihatott. ígv 1852. évben, amikor pedig gyülekezetünk 

•Minden iskolája leégett a nagy tűzvészben adót. .WO 
,riutót. 1893-ban az egyetemmé fejlesztésre <>28 koion.it. 

Most pedig 1000, azaz Egyezer pengőt szavaz meg úgy.
........ hét éven állal minden év szeptember no 10-cig 10.',
-./áz Egyszáz pengőt küld be a Kollégium pénztárába, a 

i nvzó 300 pengőt pedig két jobb termést nyújtó esztendő­
ben közadakozás folytán gyűjti össze es küldi be.

F.gvháztanúcsunk buzgón esedezik isten Szent Lelke- 
•rl, lmgv ihlesse a szíveket jókedvű és gazdag adakozásra 

ősi főiskolánkért. A főiskola bölcs kormányzóira, érdemes 
muraira és nemes ifjúságára pedig kérjük Isten gazdagon

éldó kegyelmét.“ „ , ,, , •
Bariba István börvelyi igazgato-tamtó. 10 1-s havi 

üzletekben 140 P-t ajánlott fel. Peleskcy Sándor esperes 
cdig 1270 P-t a következő sorok kíséretében : „Isten iránti 

hálával és tisztelettel jelentem, hogy a gimnázium Losz- 
(Ívtől kezdve, egész tanulói pályámon engem hűen dajkalo, 
,ég külföldi tanulmányra is kiküldő, lelki édesanyámnak. 
Kollégiumnak fejlesztésére évenként minden szeptembei no 

o-ére befizetendő 70. azaz Hetven pengőt felajánlok az 
■d Midőn keresztül. Ezen kívül kötelezem magam, hogy a 

kapott alapítványokat, 570 koronát, pengoertekben. kei 
v alatt befizetem.“ . . .. .. „

Örömmel nyugtázzuk a losonci ref. egyház -t \
:■ doinánvát is, annál is inkább, mert nem tartozik a tiszán­
túli egyházkerületbe: Az adományt a kővetkező szép

■ vél kíséretében küldték meg : „December havaban mel- 
lóságos Püspök úr megkongatta a debreceni Kollégium 
dicsőséges kálvinista múltról regélő öreg harangját.

A karácsonyi harangszó ez alkalommal nemcsak Debre­
cen kálvinistáit" hívta az Isten házába, de a szeretet hívó 
harangja mellett fájdalmas melódiákat is zengett és ezek 
a szomorú hangok minden magyar református hívő lelké­
nek szólott ak.

A losonci református egyház presbitériuma felfigyelt a 
vészjelre, és kálvinista kötelességet vélt teljesíteni akkor, 
amikor egyhangú határozattal — szerény adományként — 
200 P (Kettőszáz pengőt) ajánlott fel a debreceni Kollé­
giumnak.

Ne a felajánlott összeg nagyságát tekintse méltóságos 
Püspök úr, de tekintse azt — ha szerény bizonyítékát is — 
a magyar református egyiivilartozás jelképének.“

A debreceni ispotályt egyházrészben az Ispotály fenn­
állásának 413. évfordulóját március 8-án ünnepelték. Ezen 
az ünnepi istentiszteleten — amelyen Révész Imre püspök 
úr is közreműködött — jelentette be Molnár Ferenc lelki­
pásztor a Kollégium felsegélésérc összegyűjtött megaján­
lásokat, amelyeknek összege 7799 P-t tesz ki.

A megajánlok névsora a következő (zárójelben a mar 
befizetett összegek):

Pengő
Ispotály! egyh.-rész (Tégláskerttel együtt) 1,000-—(1000-—) 
Molnár Ferenc lelkipásztor 100(1 P-s

régebbi alapítványát, melyből 700
pengőt befizetett, "felemeli 1500 P-re 

Birinyi János s.-lelkész 7 évre ....
Sárközy Lajos s.-lelkész 7 évre • • • •
Dr. Herpay Gábor várni, főieyt. 7 évre 
Dr. Csátliy Dezső iigvvéd 7 évre . . .
Dr. Rácz Lajos Gazdák Bizt. Szöv. ig.
Balta László tanító..................................
Bariba István ......................... .... • • -
Dr. Szemess Miklós bizt. int. főnök . •
Soós András...............................................
Takarékosság Rt..........................................
Piros József
Dr. Mező Sándor ügyészségi elnök . •
Bariba József tanító..................................
Krisch Károly kályhásinesl er ...
Dr. Czakó Zsignioíid orvos.....................
Szathmáry János......................................
Dr. Székely Sándor . ..............................
Engel László igazgató..............................
Xikoiics Lászióné......................................
Özv. Szilágyi Lajosné..............................
Dr. Nagy Gyula ......................................
Bornyi Gyula...............................................
Benkő Miklós...............................................
Elekes Pál.................
Szoboszlai Szabó Jenő gyógyszerész .
Renyhe Imre ig.-tanító (részletekben)
Gsutoros Anna tanítónő (részletekben) .
Ritoók Sándor tanító (részletekben) .
Mester Béla „..........................................
Dr. Balázs Jenő......................................
Ötvös János 7 évre..............................
Molnár István .......................................
Süvöitős Sándor......................................
Fegyveres Sándor 10 évre.................
Király András

500*
420-
350-
500--
511(1- <100 )
500*
500*
500- - <50—)
800*
21«*- <10- I
250- ■ (50- -1
200- (2«0- 1
200*
100*
150- <25- --)
140-
1 io- —
105- - (12-—)
íoo- - (20-- — )
100- (20-—1
100- — < 100- -)

50- - <50-- )
50- - (50-—)
ölt­ — (50-—)
ön- —
50-
30"

<10- I

Jll! iay Imre gyógyszerész.........................

<25—) 
< 10- I 
(10-—) 
<20-- ) 
(40-- )

Összesen 7,799"— 1852"

1942 február 5-től február 20-:,, lörlénl befizetések.

Pengő
Vargha Béla, Debrecen..........................
Vngi Lajos ig.-tanító, Váncsod, 1942 .
Kopasz Sándor ny. ig.-tan., Kunmadaras 
Szakmáry István ref. lan., Kunmadaras 
Kiss Antalné ref. tanítónő, Tetétlen . . 
Ökrös István ig.-tanító, Szerep, a vál­

lalt évi 10 P-t egyszerre befizeti 
Xacygyörgv Sándor leik. Hm.-vásárhely 
Vjhelvi Jolán tanítónő. Ralkány . . ■

5"— <70- )
10--
20‘—

(20-- 1

4- (18-- )
1S-- (24‘— 4

<i0— <70- )
10-
12-—

(12-70)
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Dr. Vértessy István orvos. Hart a . . • 
Kósa Béla ref. lelkész, Tivadar • • •
Vozáry Elemér ref. ig.-tan.. N.-vizsnvo . 
Dr. Barcsay Károly tisztifőügy.. N.-varart 
Tóth János taní'ó, Hajdúnánás • • • ■ 
Papn Gábor lelkész Köröstarcsa . . . 
\a“v Ferenc leik.. Sárrétudvari • • • 
Bán Géza nv. ig.-tan., Hajdúnánás . • 
Nagy László vall. okt.-ldk.. K.-szállás 
Danes Sándor ref. tanító, Genes . ■ • 
Birtha József lelkész 5 11 Apagy

Kardos Lajos p. ii. tan., Nagy kalló . ■ 
Xváry Lajos ref. ig.-tan., Telet len . . 
Református egyház. Fertősalmás - - • 
Imre Sándor gazd. isk. ig., Kaposvár . 
Kovács Gyula ny. tszéki t. e.. Sz.-heh 
Tóth Andor ref. tanító, Nádudvar . . 
Dr. Janka Dezső j.-birósági alelnok l>. 
Leikészi hivatal, Öcsöd . . ■ ■ • -
(Irland« Dezső lelkész la1—, dr. Nagy 

Klek lelkész 10'—, Molnár Ferenc 
igazgató-tanító 10*—, Maliié \ in. tor 
tanító 10*—, Tóth József tanító 
10-—. Űjváry Lajos tanító 10--—. 
Bajkay Terézia tanítónő 5 —, Joczik 
Imre tanító 5* -. Kulik Ierezia tam- 
tónő ö*—. Vass Lajos tanító a* • 
Tóth Erzsébet tanítónő o*— 1 ■) 

Nagy Balázs s.-lelkész. Tiszasas . . .
! )! , !’>. F., Debrecen ..................................
özv. Szilágvi Bélámé, Budapest, ■ • 
Horváth Zoltán. Mátyás . ■ • • ■ ■ 
Tokaji Gyula segédlelkész, Okany . 
Veress Bálint nv. ti), esperes. Debrecen 
Péehy Szabolcs főispán, Beregszász . .
Losonci református egyház.....................
Kollégiumi Kántus 2 hpesti hversenye . 
florvav Róbert ny. ig. Kovács Barna 

m. kir. ezredes emlékere. ■ • ■
Herei egyház..............................................
\ olentik Sándor keresk...............................
Bárúnd : Estélv tiszta jövedelme . ■ 

Február 15-i v. délután ppenze 
Tanítótestület
Solymossv József lelkész . . .
Többen ......................................

(Szendrvv Sándor gyógyszerész 10*--. 
dr. Szabó Béla orvos b*—. teher 
Bertalan s.-lelkész 5*—. Kolozsi 
László főjegyző 5*—, Fodor Antal 
nv. tan. 3*—. Müller Gyula 3*— P)

15*
Pengő
- (180*- -)

3 —
V

11*1)0 
:iií* — 

i*— 
•jó*- - 

í-NI l

50*- -

4*—

io­
nt

Bill­
ió*
20--

88*

(1-t-—)
ló'-) 

(áó-08) 
(á-f—) 
(-12- -)

(It- -)

(ólt Hl) 
(Ő2-—) 
(10-—) 
(18-- -)

! IBI- -)

ÖO.-
10'-
nt

113-8,1 
(200- )

I ION"—)
BIO- 
2011- 
ó( 13*00

! OH­
IO-

•10 (17-.Ó8)
ino-

ÖO-

lóit

1942 február 20-tól március 14-ij| történt befizetések'

Tiszabezdédi ref. if.i- egylet febr. l-i 
előadásának perselypénze . . • ■ • 

Dr. Kálmán Sándor leik., H.-böszörm.
Református egyház. Mátyus.................
Gyűjtés eredménye. Mátyus.................
Ref. egvház, Balkány ....•■■■ 
Baikáinviak adományai: Ozv. Gencsy 

Bélámé too-—, Kállay l.milné Gen- 
csv Ella 100-—, dr. Újhelyi Tibor 
öli-—. ú'jhelvi Zoltán ölt—Désy 
l-’erenc 25-—. dr. Somossy László
2,v__. Nagyváiradi Horváth István
25*__. Leitner Fieri a 50*—, összesen

(Szatmáresekéről ................. ■ • • • ■
Szalav Bál lelkész 30'—. Komjáthy Béla 

:>()•—, Kovács Kálmán ig.-tanító
20-__. Kandó Ferenc főjegyző 10'-—.
Dávid József ig.-tanító Bt-—. Benke 
Lajos tanító l(t—, Csorna Benjámin 

Kelemen Ferenc 3"—Kelemen 
József 2-—. Kelemen István 2"—. 
\ átrv Zsiginond 2"— P.)

Községi Tanítótestület, B.-újváros . 
Kocsár István ig.-tanító, Gcsztely • ■ 
Bíró I.ajos tanító. Nagyecsed .... 
Juhász Bálint ny. ref. ig.-tan., Mezőtú 
Dr. Kiss Géza rendőr s.-íog., Békéscsaba 
Dr. Fráter László alispán. B.-újfalu . 
Újvárosi Kálmán ref. tan., Debrecen 
Losonczy Endre lelkész. Hódmvhely 
Dr. Szathmáry Imre polgárin., Mezőtúr

Pengő 
20-11 
óit- -
15- - 
ló-10 

fim- -

(too-- -)

Jenev Mihály. Debrecen ■ ......................
N"a°v Károly MÁV. tan., Debrecen . . 
özv. Bajdor Jánosné, Debrecen ... ■ 
Vitéz Bartha Károly tanár, Kisvarda . 
Horváth Sándor, Kántorjanosi • ■ • ■ 
Ary I.ajos vár. szv. főtan., Debrecen ■ 
Birtha József, Apagy 5"— P.................

Özv. Pethő Ferenc ny. ref. ig.-tan., T.-lok 
Xagv József áll. lanító. Ökörmező . •
Dr. Herpay Gábor, Debrecen.................
Kovács József. Szombathely • • • • • 
Dr. Vérlcssv István orvos, Harta . - • 
Tömöry Gyiila. Debrecen, Kir. torv.-szek. 
Kiss István ref. leik.. Tiszaujlak . • • 
Horváth Zoltán ref. leik., Mátyus, B. m. 
Köti Jeremiás. Hajdúhadház • ■ • • •
Szakmárv István ref. tan., Kunmadaras 
Dr. Joó István, Debrecen, Peteríia-u. la. 
Snós Dezső ref. ig.-tan., Tiszapalkonva
Fodor Sándor, Telkibánya......................
Vozáry Elemér ...........................................
Cziriák Géza lelkész, Túrke ve • • ■ ■ 
Xauv László vall. oki.-lelkész, K.-szállás 
Koppányi Gyula lelkész. Békéscsaba. . 
Református egyház. Magyarhomorog 
Dr. Kádár István főügyész. Debrecen . 
Református Tanítótestület, Békés . ■ • 
(Béltekv Mária 5-—. Molnár Béla a'--.

Tokaji Gábor 20 — P.)
Református egyház. Kötegyán • • • ■ 
Cs. Nagy Dániel leik.. Ottomany, R. m. 
Özv. Szilágyi Béláné, Budapest,
Balogh Jenő kon vént i elnök B.-pest . . 
Váradles 10-—, Hodor István leik a-— 
Ormós Lajos ig.-tan., tanügyi eloado, D. 
Kokad: Ref. leány- és ifj. egyesület

szeretetvendégsége..............................
Bei. gimn. tanári kar. Debrecen - • ■ 
Ref. iiolg. isk. tanári kar. Debrecen . 
Futó András püspöki titkár, Debrecen. 
Kovássy Kálmán min. tanácsos, Debr. 
Tőkés Ilona fényképmüterem, Debr. 
Veress Bálint ti), esperes, Debrecen . . 
Baktalorántház.a : Hajdú Miklós leik. .
Baktaloránt házai egyház..........................
Református egyház, Nagybobos . . • • 
Református egyház, Bere-Csomakoz . . 
Református egyház, Szabolcsijába . . . 
Bay Miklós főgondnok, Csomaköz . . . 
Koc. is János tan., Tiszabökeny - 
Kiss i’. Ernő főhadnagy, Sósmező (Há­

romszék), ösztöndíj visszafizetés 
Isaák Imre esperes, Técső . . • • • • 
V dr. Nadánvi János e. m. gond., B.-újfalu 
V. dr. Márton József leik.. T.-szentmiklos 
Dr. Szeremlev Gvörgy, Budapest . . • 
Dr. Bcnkő Géza orsz. gy. képv.. Bp. ■ 
\ olentik Sándor keresk.. Debrecen . ■
Ispotálvi egvházrészi tagok.....................
(L. a megajánlások közt zárójelben a be­

fizetéseket.)
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Befizetések összege 0,147-71 
1912 február 5-ig befolyt 79,442-19 

Összesen 85,589*30
Külön alapítványokra űzettek

Harsány! Pál esperes saját alapra . ■ 
|)r. Lévay Gyula Papp Szántó-alapra
Veress István-alapra..................................
(Üjhehi Mihály, Tiszaszentiniklós 10"—, 
X'igváry Lajos, Bihartorda 24"—, Balogh 
Imre, Kocsord 10 P.)
1). Nagy Sándor ny. ig. saját alapra 
Gimn. ifjúság. Debrecen, saját alapra

Pengő
100-— (000-—) 

80-—(320-- ) 
44'—

30-20 (100-20) 
550-48

1942 február 5-ig
804-08

10,002-49
Összesen 11.407*17 

Végösszeg 97,050-47 
(Zárójejben az eddig befizetések összege.) 

Debrecen, 1942 március 15.
-lukues István.

Debrecen sz. kir. város és n Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1942 941.


